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NI t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, sa napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánífy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közőnség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

alra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassának m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

ten ni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o é. 

félévre G,, 

három hora ,, 

A „KOLOZSV. KÖZLONY 
szerkesztősége. 

Az önkormányzat árnyoldalai. 
x Önkormányzat nélkül a polgári sza- 

badság csak képzeletben léteznék; alkot- 

mányos érzelmű polgárokra nézve az önelha- 

tározás joga éltető levegő, mely nélkül el nem 

lehetnek; csakhogy a légkört is vajmi gyakran 

miasmák mérgezik meg, s életsorvasztó lesz 

abból, mi addig tápláló elem vala. 

Százszor elmondott dolgok ezek; 

azért az önkormányzat lényegére figyelmezte- 

tés még se fölösleges : a tüzről mindenki tudja, 

hogy éget, gyujt, hogy lehet kincsgyüjtő, de 

akárhányszor nyujt koldusbotot, mégis miért 

kevesek az ovatosak s legio a száma a vigyá- 

zatlanoknak ?! 
Csak azért, mert az emberi természetben 

fekszik, hogy eltüri a roszat, ha a jóra nem 

serkentik, hogy megszokja a legnagyobb ve- 

szélyt ép ugy, mint a kényelmes pihenést: 

Pontus királya ép ugy fogyasztotta a mirenyt, 

mint mások az iztadó sót; minálunk is tapasz- 

talhatni azt, hogy sokan ép ugy sütkörésznek 

az önkormányzat árnyoldalain, mintha a pol- 

gárok e legszebb jogainak előnyeit tettleg él- 

veznék, s magasztalásra nyilnak ajkaik, holott 

szégyenkezve kellene hallgatniok, 

ámde 

Az önkormányzat ép belső lényegénél 

fogva nem sarkallik az álmesterek szavára eg- 

küdözésben, nem is olyanoknak való az, kik 

vakon vezettetik magukat Jobbra, balra; az 

üyeneknek az önkény vaskeze életszükség, 

mely érezhetőleg szokta az eltántorodókat ren- 

des kerékvágásba tériteni. 
A kiket a közügy érdekel, azok saját fejök- 

kel gondolkodnak, s értelmük nem másoktól 
kölcsönzött világánál vetik a határozat mérle- 

gébe szavazatukat; az ily szabad polgár ne- 

vére méltó férfiak nem szoktak bábok lenni, 

kiket egy két kéz jobbra-balra tol, terel. 

ü onkormányzattal éltek törvényhatóságaink, 
Hazánkban századok óta a egszélesb kö- 

nagyobb városaink mégis némi jeleket lábanke, 

melyek arra mutatnak, hogy a gyakorlatból 

aligha elméletre nem élték ki magukat, külön- 

engednék homályba boritni a lényeget magát. 

nyos aera óta a legfontoósabb kérdések tárgya- 

lása is alig 1/,-ét szokta a megválasztott hely- 

hatósági képviselőknek a tanácskozó terembe 

gyüjteni, s a kik ott is vannak, mihelyt kényes 

ügy merül fel, az eldöntés bekövetkezte előtt 

szeretik az ajtón kivül látni becses szemé- 

lyüket. 
Nálunk a helyhatósági tisztségek igazán 

tiszteségek voltak sok ideig, a ki viselte, áldo- 

zatot hozott városának, megyéjének Hogy a 

nobile officiumok mindinkább ki mennek a di- 

vatból, ezt ez anyagias korban természetesnek 

tartjuk; de hogy az önkormányzat kebelén 

felnőtt nemzet azon fiái, kiket polgártársaik 

érdekeik védelmére választanak ki, a közügyek 

védelmében közönyt tanusitsanak, helyöket 

meg nem állják - ez arra mutathat, hogy 

csak az önkormányzat árnyoldalait cultiválják, 

a szabad önelhatározás jogát pedig gyakorolni 

nem tudják vagy nem akarják. Szintugy utat 

nyitnak kevesek hatalmaskodására s azután 

csak hátmögött panaszolnak érdekeik érzé- 

keny sérelme miatt és siránkoznak a közügy 

romjain. 

Hja! uraim, az önkormányzat arra való, 

hogy az illető körben azok intézzék a köz- 
ügyeket, a kik a viszonyokat, embereket isme- 

rik; a kik átértik és érzik, hogy midőn pél- 

dául egy város érdekei fölött féllékenyen őrt 

állanak, egyszersmind maguk javát is oltal- 

mazzák, egyik láncz szeme levén ők is a pol- 

gárság azon zömének, mely a várost alkotja. 

A kik nem e szerint mérlegelik az önkormány- 

zat hatását, hasznát, hanem ujjaikon vetegetik 

mennyit kamatozott volna üzletükben az a ne- 

hány óra, melyet a közügynek szenteltek, — 

azok ne fogadják el egy törvényhatóság meg- 

bizását, hanem utalják a választásban nyilvánu- 

ló közbizalmat érdemesebbekre, olyanokra, 

kik jól tudják, hogy az önérdek és közöny el- 

vesztik a valódi önkormányzatot. 

Mert ha a hivatottak félre állanak, ki, ma- 

rad a dolgok intézője? Azok, kik a közügyek 

eldöntésénél is nehány, talán épen az ő válla. 

ikra hágott hatalmas kegyét hajhászszák, 

mernek hátat forditanak az elvtusának midőr 

épen a polgártársaik érdekeit védelmezők 

sorait kell vala szaporitaniok. 

Vannak e részben nagyon közeli tanulsá- 

gaink, melyek az önkormányzat árnyoldalait 

kézzel foghatólag documentálják. 

Ott, hol absolut hatalom nyul be a kebi 

közügyek intézésébe is, a privat önérdek még 

sem dulhat-fulhat oly bátran : felülről is kőr 

mére koppintanak, az engedelmességhez szok 

tatott polgárság is bezörget a hatalomhoz, h 

látja, hogy kissé vastagon megy a tréfa; ámdb 

az önkormányzat világában omosmkon 
segiteni, külinben ki tehet arról, ka a kikek 

saját sorsuk felett hatalmukban állt jól és ezl- 
szerüen intézkedni, röstelték a közügyeklel 

tározást, s maguk beérik az eső után köpenyg- 

gel takarodzással, a haszontalan aisonnio- 

zással. 

mányzatot? Kevesek jogtalan uralmát erd- 
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ben nem érnék be a névvel s a látszat miatt nem 
zonyitása szerint őseink ebben fényes példát 

Általánossa panasz, hogy az uj alkotmá- 

ezek intésére a jogvédő kissebbséget vakol 

leszavazzák, vagy ha odáig menni épen nen 

: ményezi, a minek a köz- és magánügy nagy 

kárát vallja naponta lépten-nyomon. 

Önkormányzat a közügyek iránti buzga- 
lom nélkül nem képzelhető. Történelmünk bi- 

adtak; megmutatták, hogyan lehetett az ön- 

kormányzat lelkiismeretes gyakorlatával meg- 

védeni az alkotmányos szabadság csiráit a 150 

éves török hódoltatás idején, az absolut cen- 

tralisatióra törő germanisatió ellen is, 

És most a magyar parlamentarismus ko- 

rában satnyuljon el azon alapintézmény, mely 

századok alkotása, melyen századok viharai 

sem vehettek erőt?! 

Minden alkotmányos intézmény ézélja a 

polgárok önállóságát védeni, jóllétöket eszkö- 
zölni szellemi, anyagi gyvrapodásukat biztosi- 

tani; ámde hogyanfelelnek meg e ezélnak azok, 

kik a róluk nélkülök elvét vallják tetteikkel, 

kik összefont karokkal állanak ott, hol két 

kézre kelléne fogni a munkát nem hagyván azt 

kontárokra ? 
Az önkormányzat alapja a mi alkotmá- 

nyunk épületének; vigyázzunk, nehogy ez szét- 

porladjon a közöny s a polgári bátorság hiá- 

nya miatt: századok vivmányait ne tszsink 

füstté válni ie 

A hatalmat bátmily eredetü is legyen az. 

ellensulyozni kell, a kebli önkormányzatnak 

is szemes ellenőrzés a correctivuma; az ál- 

lamfejlődés alapjait ignorálni nem lehet, nem 

szabad: a tényezők okszerű arányban tartása 

a conservativ és haladó elemek czélszerüű egyen- 
sulya a haladás egyedül csalhatlan biztositéka; 

ha a polgárok lanyhasága szabad kezet ad az 

urnából kikelt kebli hatalomnak nagy köny- 

nyen ép a féltett jogok és érdekek frigyládája 

eshetik áldozatul. Hogy ez rajtunk meg ne 

történjen a szervezés idejére ébren kell lennünk; 

s ha majd erős kezek emelik fel a közszabad- 

ság zászlóját összetartva kell azt követni, kü- 

lönben csak a késő bánkodás marad, azok 

számára, kik sorsuk eldöntését könyelmüleg 

másokra bizni jónak látták, nem tudván hasz- 
nálni önkormányzati jogaikat a maga idejé- 

ben. 

Csik-Szépviz, decz. elején. 

A községek rendezéséről szóló XVIII. t. cz. 
alapján Szépvizen is megtörtént a képviselőtestület 
alakitása. Tiz tag a legtöbb adót fizetők sorából 
került ki, tiz pedig szavazás utján választatott. Az 
örmény atyafiak a tiz virilissel nem igen akarták 

beérni, hanem a választottak közé is szerettek 
volna bejutni, e tervet azonban a székelyek dicsé- 

bajlódni, s buzgó munkásság helyett neháy 

követni megszokott szóvivőre hagyták az ela- 

Mivé teszi allanyha magatartás az önbr- 

zódott birkatürelmével ily botrányosan visszaél. A 

sektől is ,azon M al 

retes összetartása meghiusitá. 
ugyan, hogy a dii minorum gentium-féle club leg- 

alább pillanatnyi diadalt nem aratott, a mennyiben 
a három tizesi birtokosság három képviselőjét kiket 
83-583 ít adóösszeg után a virilisek közt első 
hely illetett volna meg, sikerült holmi csalfa ürü- ő 

gyök alatt kiküszöbőlni, még pedig olyatén hiva- 
tali pressióval, melyet a minlappvivésre vállalko- 

zott hüség sugalmazott. 
Boszantó valami az, ha vak ki az egészséges 

észjárásu nép jóhiszemével és a mértéken tul foko- 

három tizesi birtokosság három képviselőjének a 
virilisek közé való felvétele ellen ugyanis Csáki 

József nyugdijas főhadnagy, actu pedig szolga- 
birói irnok ur részéről az hozatott fennsőbbségi 
gratiát hajhászó érvül fel, hogy a C. tabellába a 
tizesi birtokosság adója égyesek nevére iratott be, 

be az adót; az pedig, h 

pedhel, inkább r 

- 

Nem mondhatni 
páni, erély, 

kivatali emg a 

a pirieepée nyugalmazott csillámaival ; me 
zesi birtokosság szilárdul vam határozv i 
nak fela miniszteriumig 

actio reactionem parit. Jótvolna 

vásztalanok kenyeréti heverészve-— alias yu 
mazottan =éldelni, nehogy sókat marko. 

dönt elszalasszon. Sapienti sat ! 

Hasonló debattirozás mellett történteme; 

hó 27-én a községi biró választása ds, Már a. 
vazás előtt az érvek holmi foszlányaival 

zettenerukkoltak ki, a dii minorum gentium 
emberei a küzdhomok , előzetes hatá a 
ván emelni, azt, íróvá hava t 1a 

váa 

elégedett volna (a mi is is 
te cD megelég fül ab 

képen kiakn ató stép azér 
hatatlan „semmi szinüé jelzőnek a határo, 
telmű „törvényesk jelzővel való felcserélése 
zatosan, de mint az eredmény igazolta, sike 
kül mellőztetett; mért fk több má s mabh 
natió daczára is 

A M. E:-re esett tszgstnkot 
fontossága és örvendetes jelentősége va 

ki zonyuan. 
cált ügyeit, az csak, örvendeni tud, hog, : 
bonyolitása a M. E, erős és szakért 0 
bizatott. S ha hozzávesszük mág az is 
e választás m 

csak M. E. volt, mig más részr 
sem tapasztaltunk egy épést előr. 

rzsztk az alispáni 
birói hivatal kétszer, fizetés sa 
a folyamodvány d 
maig is késik az 

szok 

tülkéi alá kerültek.
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egujabb táviratok. 
Fiume, deczember 8. A képviselő testület 

ndkivüli ülésében gr. Zichi közfelkiál
tás- 

lakósság leirhatlan örömzaja közt, diszpol- 

ztetett ki. Ezen határozat egy több száz 

ő osztályu polgár aláirásával ellátott, ha- 

artalmu kérvény által erősittetett meg. 

mak életnagyságu képe a helyhatósági te- 

zámára elkészittetik. Holnap történendő m
eg- 

énél s 8 napra szabott itt mulatása alatt az ő 

eletére több ünnepélyek fognak rendeztetni. 

Bécs, decz. 9. Az „Oest. Corr. szerint az 

usztriai helytartóság, a megtartott körülmé- 

sgálat után, mely a legfeltünőbb adatokat 

gáltatta, a börze irodák és börzei üzérkedések 

rtiumai ellen erélyesen fellépend. Ő Felsége 

gste ide érkezett. Gróf Andrássyt mára 

Crácz, decz. 9. Tegnap éjfélkor nagy vere- 

olt a szláv tanulók közt. A rendőrségnek 

gyverhez kelle nyulni; 31 tanuló fogatott el. 

Párie, dec. 9. A bal és szélső baloldal ked- 

leg fogadta az uj miniszterek kineveztetését. 

Roma, dec. 9. A bal és szélső baloldal el- 

ozák, hogy a vallásos testületekre vonatkozó 

rvényjavaslatot en bloc elvetik. – Anto- 

i bibornok jegyzéket intézett a hatalmakhoz, 

melyben panaszt emelt a vallásos testületekre vo- 

ozó törvényjavaslat miatt. 

London, dec. 9. Egy borzasztó zivatar, mely 

ngo országban támadt, temérdek rombolást és 

zere csétlenséget okozott. 

Berlin, dec. 9. Az urakháza 116 szóval 91 

ellen végleg elfogadta az egész kerületi rend- 

Kolozsmegye alispánjának je- 

lentése. 
CVége.) 

örvényhatóságok rendezéséről 1870. 

hozott XVIII. t. cz. VI. fejezet értelmében me- 

énkben lévő szolgabirói járások körjegyzőségekre 

Sztatván fel, járásonként következő állomások 

Hapittattak meg, u. m. 

LGy aluijárás 5 körjegyzőséggel. 

1. N.-Kapusi 6 helységgel. 2. Sz.-Fenesi 6 

ggel. 3. Gyalui 5 helységgel. 4. Marisel ma- 

5. Gyalu m.-város. Gyalu és Marisel nagy 

jelentvén magát, külön jegyző tartást 

M Nádasijárás ő körjegyzőséggel. 

Egeresi 6 községgel. 2. Makói 4 község- 

M-Nádasi 4 községgel. 4. M.-Sárdi 5 

5. B..0.-Budai 4 községgel. 6. Kaján- 

4 községgel. 

I. B.-Hunyadi járás 8 körjegyzőséggel. 

1. Sárvásári 4 községgel. 2. Deritei 4 köz- 

séggel. 5. Incseti 4 községgel. 6. K.- 

Szt.-Királyi 4 községgel. B-Hunyad és M
ere- 

gyó község nagy községnek képesitvén magukat, 

külön jegyző tartást kivánnak. 

IV. Bikali járás. 

1. M--Bikal 5 községgel. 2. Manótlaka 4 

községgel. 3. K.-Füld 5 községgel. 4. Csucsa 4 

községgel. 5. Szekelyó 5 községgel. 

V. N.-Almási járás. 

1. N.-Almási 3 községgel. 2. N.-Petri ő köz- 

séggel. 3. T.-Szt.-Királyi 6 községgel. 4. M.-N.- 

Zsombori 4 községgel. 5. Nyiresi 5 községgel. 

VI. Kolozsijárás. 

1. Apahidai 4 községgel. 2. Szamosfalva 4 

községgel. 3. Röődi 2 községgel. 4. F.-Zsuki 4 

községgel. 5. M.-Ör 4 községgel. 

VII. Mocsijárás. 

1. Mocs magában. 2. M.-Kályáni 4 község- 

gel. 3. P.-Kamarási 5 községgel. 4. Méhesi 4 köz- 

séggel. 5. M-Frátai 4 községgel, 6. F.-Szováth 4 

községgel. 7. Katona 4 községgel. 

VII. Örményeijárás. 

1. Királyfalvi 4 községgel. 2. M.-Örményesi 
3 községgel. 3. Septéri 3 községgel. 4. U.-Szt.- 
Péteri 4 községgel. 5. Budatelki 4 községgel. 

IX. N.-Nyulasi járás. 

1. Komlódi 3 községgel. 2. Oroszfái 8 köz- 
séggel. 3: Lomperdi 8 községgel. 4. Kozmatelki 3 

községgel. 5. Tancsi 4 községgel. 

X. Tekeijárás. 

9 körjegyzőséggel, azon okból, mivel ezen 
járásban 5 alább megnevezett község önállónak ké- 
pesitvén magát, külön jegyzőt kiván tartani: Teke, 
Bátos, Dedrád, Felső-Kepa és Vajola, továbbá: 
1. D.-Széplaki 3 községgel. 2. Sz.-Aknai 2 köz- 
séggel. 3. Sz.-Pénteki 2 községgel. 4. N.-Idai 
3 községgel. 

Megjegyezni kivánom, miszerint a kórjegyző- 

ségek csoportositása, egyöntetüsége tekintetéből a 
viszonyok és körülményekhez képest minden kór- 

jegyzőséghez mintegy 3000 lélek számittatott. 

Batos m. városa külön önálló tanácsot kiván 
magának alakitani, azonban erre képességét ki nem 

műtatván, csakis ennek megoldása után fog telje- 

sitettni kivánsága. 

Továbbá van szerencsém a jelen év mártius 

havában tartott közgyülés határozatának kifolyásá- 

ból az 1872. évben Kolozsmegyében fenntartandó 
és tovább épitendőnek kijelőlt, ugy I. mint II. ren- 
dű utvonalokon a jelen év folytán beosztott köz- 

munka erő, ugy az ez által és vállalat utján azokon 
véghez vitt munkálatok teljesitéséről, valamint az 
1873. évbeni teendőknek mérnökileg készitett ki- 

mutatásat előterjeszteni 

Miután a tek. megyei bizottmány az Apahida 

Sz.-Régeni államut munkájához jelen s több éve- 

ken keresztül is napszámokkal hozzá járult, s re- 
mélhetőleg a jövő évben is fogja azt napszámokka 
segiteni, s ez által annak gyorsabb elkészithetésél 

előmozditani, van szerencsém tudomására hozni a- 
elől irt utyonalon a folyó évben tett munkát. : 

Az egész utvonal 4 sectióra levén osztva. 
1. Az első sectió Apahidától Mocsig terjed 
Ezen vonalon az 1871. évi kavics-szállitás 

közeledik végéhez. 

Az 1872. kavics illetőség hordása folyamat. 
ban van. 

Ezen sectiót teljesen elkészitettnek lehet te- 

lkói 4 k 

kinteni; — ha szintén ennek némely részletein a 

nélkül, hogy a közlekedést gátolnák, eszközöltetni. 

II A 2-ik sectió Mocstól a kis-sármási du- 
gásig terjed. 

Ezen szakaszon egészből uj munka tétetett; s 
ha az idő kedvez, az idén a földmunka teljesen 
kész leend. 

Az uj töltes a közlekedésnek részben már is 

át van adva. 
Ezen szakaszon jövő évben a kövezet és bur- 

kolat lerakása s a szükséges hidak beállitása fog 

munkába vétetni. 

III. A 3-ik sectió a k.-sármási dugástól Ki- 
rályfalváig terjed. 

Ezen szakaszon az idén csakis annyi munka 

tétetett, hogy a használhatatlan hidak helyett ujak 

állittattak. 

Ezen szakasz földmunkája a jövő évben fog 
munkába vétetni. 

IV. A 4-ik sectió Királyfalvától Szász-Rége- 
nig terjed. 

Ezen szakasz egészen kész, s csakis a király- 
falvi hegyen időszakonkénti csuszások vétetnek 

igazitás alá. 

E szerint az 1-ső és 4-ik szakasz mint a 
többi állam utak rendes conservatió alatt állanak. 

A tek. megyétől ezen utvonalra segélykép 
felajánlott currentiális napszámok nagyobb részben 
felhasználtattak, s most jelenben is a kavits elteri- 

tés munkájára. 

A jövő 1873. évre segélykép szükségeltetnek 
utmunka napszámok. 

a) Az első sectióra a kolosi és mocsi járás- 
ból 1,500. 

b) A 3-ik sectióra a kis-sármási dugástól 
Királyfalváig 5,000. 

(A 2-ik és 4-ik sectióra segély napszám nem 
szükségeltetik.) 

Az összesen 6,500 segély munkanapszámok- 

nak megajánlását ezennel javaslatba hozom. 

Közigazgatási uton a járási szbirák által elitélt 
s a központi börtönbe kiállandó fogság büntetésre 

beküldött fegyenczek összes száma január 1-től 
november 30-ig bezárólag 233, kik közül 228 
férfi és nő, a ki szabad fogság büntetését időnként 
letöltötte 221 egyén, s van jelenleg 11 férfi és 
egy nő. 

Alkotmányos államban, mik az állam- 
polgárok teendői az alkotmány köz- 

terén?*) 
Münker Arnoldtól. 

A mióta az emberek államban élnek, a mely 
alatt azon tartós és egységes szervezetét értjük 
azon nemzeteknek, a kik meghatározott területen, 
közös államhatalom alatt, közös czéljaik valósitása 
végett együtt élnek, nem egyszer merült fel e kér- 
dés az államintézmények és alkotmányok felett 
gondolkozó államphilosophok előtt: vajjon me- 

lyik államforma a legjobbés legtöké- 
letesebb? Direet feleletet természetesen soha 

sem lehetett adni, mert valamely államforma meg- 
birálásánál mindig tekintetbe kell vennünk az ural- 
kodó kor-nézeteket, a külömdbféle történelmi és 
nemzeti állapotokat, a helyviszonyokat és az ille- 

tő nemzet miveltségi fokozatát; mertha czeket fi- 

*) Mutatvány szerzönek ily czimű brochurjéből. 

kormak megfelelő kijavitások fognak időnként a ] gyelmesen szemügyre vesszük, lehetetlen át nem lát- 
nunk, hogy egy bizonyos államforma, legyen az 
monarchia, aristokratia vagy respublica nem alkal- 

mazható feltétlenül minden államra. 
Mégis a külömböző korban élő és gondolko- 

zó államférfiak saját felfogásuk és hazafiis érzé- 
sökhez képest azon államformát hirdették a legjobb- 
nak és legtökéletesebbnek, a mely leginkább meg- 
felelt satát eszményüknek; pedig e téren az ab- 
stract eszmény ritkán felel meg a gyakorlati valóság- 

nak; mert valamely államforma a fennemlitett okok- 

ból absolut jó soha, hanem csak visz onylagos 
jó lehet. 

Mindnyájan tudjuk, hogy nem a rideg gépe- 
zet, nem is a puszta formalitások, sem az irott sza- 
bályok, hanem a szellem, mely az azokat követő és 
kezelő emberekben él, teszen valamely államformát 
üdvössé és áldást hozóvá. 

Az előbbiek után nem nehéz dolog annak kö- 
vetkeztetése, hogy minden államforma csak ugy fej- 
lődhetik, ha az állam minden egyes polgára annak 
intézményeit tiszteletben tartja. 

Jaj azon államnak a melynek polgáraiban az 
akarat, a hajlam és az ezekből származó érzület, 
jellem és erkölcs megromlott, mert az keblé- 
ben hordja a bukás csiráját; minthogy Berzsényi 
szavaival élve : „minden ország támasza, talpkőve a 
tiszta erkölcs. 

A különböző államformák majd kivül ható, 
majd belső okokból változásnak, modósulásnak vol- 
tak és lesznek kitéve. 

A történelem tanusága szerint a higgadt és 
komoly gondolkozásu nemzetek ritkán szoktak elfo- 

gadni oly intézményt, melyre nem önmeggyőződésök 
és öntapasztalásuk vezette. 

Fennebb emlitém, hogy az államintézmény 
változását előidézték olykor kivülről ható okok, a 
midőn a hatalom kezelőinek nyomásai és visszaé- 
lései a zsarolt népben a szabadság e földiekkel 
játszó égi tünemény utáni vágyat költettok fel; 
mire például felhozhatom azon mozgalmakat 

és eseményeket, a midőn a republicanus anarchiá- 
ból absolut monarchiára és az utóbbiból viszont 
constitutionalismusra történt az átmenetel. 

Belső okok folytán történt a változás akkor, 
midőn a magasabb foku miveltség a régibb korból 
fenmaradt visszaéléseket nem türheté. 

Az elmondottak után oldjuk meg e kérdést : 
mi az alkotmány ? E kérdésre szerény nézetem sze- 
rint e lenne a felelet: alkotmány azon intézmények 
és határozatok összege, melyek a concret állam- 
czélt meghatározzák, a valósitásra hivatott szerveze- 
tet főbb vonalaiban körvonalozzák, a keresztülvi- 
telhez szükséges államhatalmat megjelőlik és végre 
az államtagok és az államegész közötti viszonyzatot 
elvileg szabályozzák. 

Tehát az alkotmány jól megkülömböztetendő 
a kormányzattól, a mely nem egyéb, mint azon 

cselekvőség, a mely az alkotmány szabályait a je- 

lenkező egyes esetben alkalmazza és az államban 
— ugy szólva — az egész életet vezeti. 

Kalföldi hirek. 
Versaillesból 6-ról jelentik, hogy az alkot- 

mányi bizottmány elnökévé Larcyt s alelnökévé Au- 
diffret Pasquiert választá meg. Larcy megválasztatá- 
sát a kiegyezés könnyitésének szellemében fogják 
fel. A nemzetgyülés 6-ki ülésében semmiféle közbe- 

jött eset sem történt. 

rMA. 
(Beszély.) 

zönöm Irma, válaszolt Bálnai, nehéz 
godalmakat üzött el szavaival. 
Hiég, vágott közbe halkan Írma, a mama 

k, félek hogy hallotta megjegyzésemet. 

özben Olminé felállt ülő helyéből és Ár- 
sut intve távozott. 

elek elég világosan beszéltek; meg volt 

ödve Bálnai, hogy ő Irma szülőinek terhére 

ők elhatározták hogy eladják a dusgazdag ez- 

Kétszeresen fájt e gondolat, mert szive 

vel szerette Irmát, másfelől tudta, hogy 

inkább csak türelmes,mint szivélyes. 

a a táncztermeket. Feldult kedélylyel 

szólt magában – hogy 
örik egy női mosoly miatt? Ki 

oly ember csaljon meg. Gyalázat ! 
denem, s tőle akar meg- 

ondják: van önzéstelen barát- 

zlet, kereskedés, a baráti szó 

yet kinek mellére tüzünk, 
szivünkbe belopózzék és 

még nem tudom 
ak a kisérletnél ma- 
pen nincs is komoly 
körül ritkán fordult 

tulságos szivélyes- 

agy épen nem is 

lytatá hosszas tusa után 

szereti Irmát, legfennebb érdekesnek találja. Kiak- 

násza az alkalmat mig ittléte alatt egy kis ephemer 

gyönyörrel kinálkozik.. . .. 
Ily gondolatok között töltötte el az egész éjt. 

Elhatárzá, hogy a mint megvirrad, azonnal fölkeresi 

Römert, hogy megtudja mi czélja van ? 
Másnap korán, épen reggeli sétára akart in- 

dulni Römer, midőn Bálnai szobájába lépett. 
Mintha két ellenség találkozott volna, oly hi- 

degek voltak egymás iránt. 
— Barátom, — szólt Báluai szinlelt nyugodt- 

sággal, nyughatatian éjet töltöttem. Meglehet kába 
aggodalmak, de meglehet a való sejtelme okozta. 

— Vágy pedig a farsangi vigalmak lázd, 

szólt közbe az ezredes csipős gunynyal. 
— Félre a tréfával, mondá Bálnai kissé izga- 

tottan, komoly ügyről akarok szólni, magam és egy 
hölgy jövőjéről. 

— Elvoltam készülve egy ily czélu látoga- 

tásra. Ösmerem véralkatát, őn türelmetlen, nem vár- 
hatja be az eseményeket. Tudni akarja, mi ozélja 
hosszas itt mulatásomnak ? 

— Igen uram. tudni akarom ! 
— Megmondom őszintén, házasság. 
Midőn az ezredes e szót kimondá, Bálnai a 

dühtől reszketve, darabig szótlanul állott, s tekinte- 

tét egy perczre sem vette le Römer halvány, közö- 

nyösnek látszó arczáról. 
— Tehát sejtelmem való ön azért jött, hogy 

itt üzletet csináljon. 
— Elég uram! kiálta föől az ezredes dühvel, 

elég, mert különben meg fogok feledkezni mul- 
tunkról és.. . .. 

— Nos uram, azt hiszi, hogy párbajjal meg- 

rettent, és futásra késztet. Ön vádol engem heves- 

séggel és épen azon hibája miatt igazságtalan lesz. 

Tagadhatja-e ön jogosan állitásom igazságát, elég 

gyönge ön hinni, hogy Irma szereti ? Nem, azt nem 

hiszem. 
— S ha nem szeret. Elég ha én óhajtóm, 

hogy enyém legyen és vágyom teljesülni fog. 
— Tehát nősül viszont szerelem nélkül. Vá- 

sárol. Üzletet csinál. E szót én is szeretem, foly- 
tatá emelkedő dühvel és ha azon reményben volt, 
hogy a rászedett barát a viszonyok kérlelhetlen ha- 
talmának fogja tulajdonitni a dolgok ily fordulatát, 
csalatkozott, mert jogomból egy hajszálnyit sem 

engedek. 
— Jól van uram, tehát elégtételt kiván. 
— Igen, igen, elégtételt kiálta hevesen Bálnai, 

még pedig azonnal. 
Az ezredes Bálnaitól elfordult, nehány perczig 

gondolkozni látszott. 
— Jól van — szólt szünet után — nehány 

percz mulva segédeimmel a város erdejében leszek. 

Bálnai távozni akart. 
-- Kérem, szólt az ezredes szelidebb hangon, 

még egy nehány szavam volna. Régi és erős baráti 

kötelék füzött bennünket össze. Nem illenék, ha 
gyilkos fegyverrel rontanánk egymás életére. Ön 

kivánta, hogy az előitélet, vagyis a véletlen legyen 

biró közöttünk. Én is azt akarom, legyen. Ime, 

két gömb: egy fehér, és egy fekete. Használjuk 

ezeket fegyverekül. Elfedve őket válasszon. Ha a 

fekete részemre marad, esküszom, hogy azonnal 

elhagyom c várost, és örökre lemondok Irma kezé- 

ről. Ily esküt kivánok öntől is. 
— Legyen uram, szólt meghatottan Bálnai és 

egesküdőött. 
Hosszas szünet állt be. 
Az ezredes egy szelencz ébe tette a két 

ömböt. 

Bálnai reszketve nyult a szelenczébe és vá- 
lasztott. 

A fekete golyót vette ki. Le volt sujtva. 
Mozdulatlanul állt az ezredes előtt. Mint a kétség- 
beesett, ki érzi, hogy valamit tennie kellene, de 

egy legyőzhetlen hatalom fogva tartja a gondolato- 
kat. Eldobta a végzetes fekete golyót, s lassu, bi- 
zonytalan léptekkel távozott. Örökre elhagyá azon 
helyet, hol ezelőtt nehány héttel oly boldogan szo- 
ritá meg barátja jobbját. 

Czéltalanul barangolta be Z. város utszáit, 
mig végre szállására ért. Kimerülten dobta magát 

egy karszékbe. 
„Megfoszta tőle, mindenemtől, szólt fájdalmas 

hangon, még a helyet is el kell hagynom, hol ő 
vanl.. Oh gyávaság, hogy igy hivtam ki a sorsot 
magam ellen!.. A halált kell vala választanom, 
Igen, a halált, a vért, gyávaság, hogy belenyugvék 

ily határozatba. És a nyomorult. .. még kegyképen 

tette ez ajánlatot. Nem, nem ! fegyverrel kell meg- 
vivnom vele! Ugy egyszer halok meg, de igy?... 

. Tudva, hogy Irma az övé. .. százszoros halál. 
Hosszas hallgatás követte e monologot, me- 

lyet legénye szakitott félbe. Levelet kézbesitett az. 

Égykedvüen törte föl. Nagybátyja irta Stuttgartból. 
Megrázó gyászhirt olvasott belőle. Anyja meghalt 

Stuttgartban. A levél elkésve jött meg, a mint a 

keletből kitünt, ép az nap temették el. Bálnai leejté 

a levelet s fájdalmas sohaj fakadt ki kebléből . 
„Tehát az utolsó támasz is ledölt az édes 

anya sötét sirba szált!.. 
A folytonos lelki küzdelmek teljesen kime- 

riték. Beteg lett. Az orvos azt nyilvánitá, hogy ve- 

szélyes hagymázban szenyed, miuek kimenetele 

kétes. 



v 
res carlista csapat lépett be Spanyolországba. Gib- 
raltarból jelentik, hogy november 23-án egy brit 

gőzös érkezett oda több családokkal, melyek Ma- 

lagát, az ott s a környékén uralkodó izgatottság 

miatt oda hagyták. A kormány a környékbeli ösz- 
szes csapatokat Malagában öszpontosítá. A szé- 
kes templom s a vámház tele voltak katonassággal. 

Madridból 4-ről jelentik, egy sürgöny érke- 

zett oda a párisi spanyol követtől, melyben a ki- 
rálynak megküldetnek Thiers szerencsekivánatai a 
a király felgyógyulásához. Thiers ugyanekkor ohaj- 
tását fejezi ki, a királyi dynastiának megszitárdu- 
lása, és Spanyolország nyugalma iránt. 

New-VYorkban 4-én ment végbe Greeley 
ünnepélyes temetése; a gyászmenet igen számos 

és nagyszerü volt. Katonai és polgári tisztek vevék 
körül diszöltözetben a koporsót. Grant elnök, Col- 
fax, Wilson és Backok tábornokok nyilt kocsiban 

követték a koporsót. Az utczák roppant számu 
személyekkel voltak telve. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 11-én. 

– Dr. Felméri Lajos a kolozsvári 
egyetemen a bölcsészeti kar rendes tanára, egy — e 

szakmába vágó nagyobb terjedelmü munkán dol- 
gozik. 

— Az egyetemi polgárság ma d. u. tart- 
ja harmadik közgyülését, az alapszabályok további 
megvittatása végett. 

— Udvari ünnepélyek. A jövő 1873. 
év ő felsége uralkodásának 25 éve; a koronahg. 
ugyanez évben lesz nagykoru és Gizella főhgné 

násza Lipót bajor hggel szintén 1873-ra esik, ez 
alkalmakból mindannyi fényes udvari ünnepélyt 

várhatunk. A jövő év még ariól is nevezetes lesz, 
a Habsburg dynastiára nézve, hogy 1873. sep- 
tembere habsburgi Rudolph császárrá választásának 
600-dos évfordulója. 

– Kolozsmegye a Xántus ur által 

nemsokára Pesten kiállitandó néprajzi gyüjtemény- 
hez — mely a bécsi világkiállitáson is szerepelni 

fog — tehetsége szerint szintén hozzájárul; ép most 
leltározzák a Kalotaszegről, Mócs környékéről stb 
beküldött darabokat. Első helyet foglal el egy ha- 
vasi pásztorsip, egy ölnél hosszabb s egy fiatal fe- 
nyő sudara, mely hosszába kettévágva kivájatott a 

két kivájott s egymáshoz illesztett lapot kis fenyő ab- 
roncsok kötik egybe; a kalotaszegi havasokon hasz- 

nálják a pásztoroksaját mulatságukra ; a 2-k számmal 
van jelölve, egy sulyok bükk-fából mosó ruha ki- 

sujkolására használják igen czifra bevésett alakok- 
kal ellátva, kozbül a müvészi faragó neve Bálint 
Ferencz 1872. A 3-ik stb számok alatt van meg- 

emlitve egy Kalotaszegi magyar leány öltözéke: 
párta üveggyöngyökkel, üveggyöngy nyakékit- 
mény, füző, kötény és piros csizma. Küldenek még 

kalotaszegi férfi és menyecske öltözetet, házi ipar- 
czikkeket stb. mindezeknek egybegyüjtésén Gy ar- 

mathy Zsigmond ur fáradozott. A Mócs körü- 
li gyüjtéssel Dési Sándor ur szerzett magának 

érdemeket. 

- Az éjjeli garázdálkodók a séta- 
tér utczában tegnap előtt éjjel, még a gázlámpákat 
sem kimélték, nehány kőoszloppal együtt kidöntöt- 
ték helyeikből. 

—– Pongrácz Józsel, ki a bekövetkező 
bálidényre ujonnan szervezte társulatát, tegnap tar- 
totta első nagy zene-estélyét a „Nemzeti szállodá- 

ban." A zenekar kitünő jó, a minek már előre örül- 
het a tánczvágyó fiatalság. 

– A sebes hajtás elleni tilalmat eré- 
lyesen meg kellene ujitani, mert a tegnap is kevésbe 

mult, hogy egy öreg embert fényes nappal le nem 
gázoltak a kül-monostorutczában. 

—- A ,Károlina" kórházba beszálli- 
tott két olasz közül, kik a vasutnál összevereked- 
tek, csupán egyik van veszélyesen megsebesülve, 

snem mind a kettő; a bicsokkal szurkáló külvá- 
rosi pedig már hüvöste került. 

—- Véres verekedés volt hétfőn a kül- 
városban: két földműves késszurások következté- 
ben sulyosan megsebesültek. Tettesek befogattak. 

- 3-ik számu közlemény. A kolozs- 
vári önkéntes tüzoltó egylet javára a következő 

adakozások folytak be. Br. Weselényi 10 frt. Gf 
Wass Jenő 5, Grf. Bethlen Sándor 10, Grf. Bethlen 
Kálmán 2 frt, Br. Huszár Károly 5, Grf. Teleky Gé- 

gédsat 

za 5 frt, Br. Josika Lajos 5, br Wesselényi Mik- 
lósné 5 frt, B. Jósika Leo 5 frt, Grf. Sztáray János 
5 frt, Blaskovits Ernő 5 frt, Jacdues Fuchs 2 frt, 
Brust Lajos 2 frt, Lenzé 2 frt, N. N. 2 frt, Leo- 
pold Schwarz 2 frt, Grünfeld Mór 2 b J. S. 2 frt, 
Marzi és Feiner 10 ft, Josef Cinán 3 frt, J. Stro- 
dehneider és társa 5 frt, Max Hellaner ő frt, Meinls 

Erben ő frt, Kabdebo Ferencz 5 frtt Moldován Si- 
mon 3 írt, Tc Szenkovits 10 frt, 
zsel János ő frt, 

8 frt, Tóth Cinner ő frt, W. G: Heinrich ő Írt. 
Fogadják azlilletők az egyletnevében köszönetünket. 

Zakariás Jó- 
Wögerer 5 frt, Werzár Gergely 

Minorich Károly főarancsnok, Kalmár Dezső se- 

hedekes vadászkér. Richter bécsi 

festő a rákosi szép képben fogja 
megőrökiteni, középen a királyi párral, körülvé e 

valamennyi a vadászaton részt vett urakkal. Az 

arczképek mind hiven lesznek találva; a festmény 
3 példányban készül, még pedig egy a királyné, a 
a másik a buda-pesti királyi lak diszterme, a har- 
madik pedig herczeg Eszterházy számára. 

— Csehországból f. évi november ha- 
vában 4 699,787 font nyers és 216,755 font 
finomitott czukrot vittek ki. 

–-A Károlina orsz. kórház igazgatósága 
mint hirdetési rovatunk mutatja, pályázatot hirdet, 

egy gondnok-segédi állomásra. 
— Szerencsétlenség vasuton. Mult 

vasárnap délután Réthfalunál felült a vonatra bizo- 
nyos Zachs nevű márkfalui parasztlegény, ki e vi- 
déken dolog után járt. Midőn a vonat már teljes se- 
bességben tova robogott, a legény kinézett az ab- 
lakon s azon pillanatban a szél lekapta a fejéről 

kalapját. A legény nem rest, az ajtót felrántja s ka- 
lapja után ugrik, de szerencsétlenül, mert mindkét 

lábával a kerekek alá esett, melyek egyikét térden 
alól, a másikat lábfejben összetőrték. A szerencsét- 
lent félholtan szállitották Nagy-Mártonba, s onnan 
a szülői házhoz Márkfalvára, hihetőleg mindkét lá- 
bát amputálni kell. 

— JSégeső. Nagy-Kanizsán dec. 5-én d. u. 
2 órakor jégeső volt, s mintegy negyed óráig tar- 
tott, a sürü jégesőben mogyoró nagyságu darabok 
is voltak láthatók. 

—- A szimházak ki nem elégitő ventila- 
tioja egy oly rosz, mit minden városban fel lehet 
találni. Igaz ugyan, hogy fris és tiszta légnek ily 
épületekbe való czélszerű bevezetése nem csekély 

feladat. Pár évvel ezelőtt Gallard J. párisi or- 
vos azt állítá, és pedig teljes joggal, hogy fris le- 

vegővel a szinházakat legjobban egy ventilator 
„Propulseur mécanigue" segélyével lehetne ellátni, 
a mely kellő hőmérsékü levegőt szolgáltat. Az 
előadás kezdete előtt a lég melegebb, mint annak 
lefolyása közben; a meleg évszakban az ki van 

hütve s egy kissé megnedvesitve — mind a „pro- 
pulseur" segélyével. A lég beáramlása 1 meternyi 
gyorsasággal történik és pedig részint csöveken az 
ajtópántok mögött, a páholyok, a galleriák minde- 
nik emeletében a páholypadozat és fedélzet között 

elvonuló csöveken (mint ez a párisi du Chatélet 
szinházban van). Másrészt megtörténhetik a fris 
lég beeresztése nyilásokon keresztül, melyek min- 

denütt a függőleges falazatokon alkalmaztatnak s 
melyek aztán csövekkel köttetének egybe a hol 
csak lehetett, igy p. a szinpad két oldalán. A meg- 

romlott levegő eltávolitására nyilások kellenek a 
páholyok és galleriák hátsó részében, alant a föld- 
szinten, ugy fent a mennyezeten, ugyan olyan nyi- 
lások a szinpad fölött is alkalmazandók, nehogy a 
szinpad és a nézőtér között igen nagy légáramla- 
tok származzanak. 

—– Meckenást Gusztáv könyvkia- 
dónál megjelent uj könyvek : 

1. Magyarország története, irta Horváth 
Mihály, az uj dolgozat második bővitett kiadá- 
sa V-ik és V I-ik kötet. Ára a kettőnek 8 forin 
osztrák érték. 

2. A magyar ipartörvény s az iparüzlet be- 

jelentése s engedélyezése gyakorlati eljárás példá- 
nyokkal. Kézikönyv iparosok és iparhatóságok szá- 
mára. Szerkeszté Szeniczey Gusztáv. Ára 90 
krajczár. 

3. A görög irodalom története. A gymna- 
siumi felsőbb osztályok használatára irta K ö p es di 
Sándor, a class. phil. r. tanára. Ára 90 kr. 

4. Döntvénytár a m. kir. Curia és legf. ité- 
lőszék első jelentőségüű határozatain gyüjtötték Dr. 

Dárday Sándor, Dr. Gallu JózsetSzeniczey 
Gusztáv és Zliniczky Imre. VI. folyam Ára 2 
forint o. é. 

5. Községi kalauz vezérkönyv község,- és 
körjegyzők, községbirák, előljárók s képviselők 

használatára, irta Tóth Laj os kir. és váltóügyv. 
Pestmegye volt tiszti főügyésze. II-ik kaidás, ára 4 
forint. 

6. Vasuti üzletszabály a magyar korona te- 
rületén fekvő összes vonatokon, betürendes tárgy- 
mutatóval. Ára 50 kr. 

—– Londonban a gázhiány miatt nehány 

szinházat be kellett zárni, és a levélhordók estén- 
kényt lámpással kezükben hordják szét a levoleket 
a sötét utczákon. Azonban a közönség a légszesz- 
társaságnak pártján áll és igy a makacskodó munká- 
sok alig remélhetik követelményeik érvényesitését. 

— Bécsi világkiállitási hirek. A be- 
lépti dijt a kiállitási térre a Praterben decz. 1-től 
50 krra emelék a köznapokon s 20 krra ünnep- és 
vasárnapokon. E belépti dijak a kiállitási biztosnak 
tetemes jövedelmi forrásul szolgálnak, igy 1-ső 
deczemberig 47,420 frt. vétetett.be A mi a kiállitandó 
tárgyakat illeti: a németországi hanaui ékszer 
(Cbijouterie) gy árosok egyesülnek egy öszletes 

kiállitásra, ehez csatlakoztak a stuttgarti, pforzheimi 
és gmündi gyárosok. - Az oroszországi Ural 
hegységi bányaigazgatóságok is nagyban készülnek 

a kiállitásra. Igy a Bogoslovsk melletti Turjinski- 
féle rézbányákban, igy a Kuschivai deles vaskő- 
bányákban s a Demidoff-féle bányákban Nischne- 
Tagilskben. A jekaterinburzi drágakő köszörülő 
intézetben egy a Kalskanski bányákból került szür- 

1 telővnél éjjel-nappal, ogy az a kellő 
szen legyen. — Nem jó volna, ha a kormány egy 

pár fiatal embert az urali bányák tanulmányozására 
küldene; akkor talán a nálunk oly alanti lábon álló 
bányászatot lehetne emelni. 

—– Angelo szobra elszállitására éz olasz 
kormány és Flórencz varos bizottság a tervet ké- 

szitett. A kolossális mű átszállittatása az „Accade- 
mia dei Belle Arti*-ba 20,000 lirába kerül; a kis 
kupola, mely ala a szobor állittatni fog, pedig 53 

ezer vagy ha diszesebbet kivánnak 73,000 lirába. 
– Dr. Martwig legujabban megjelent 

műve (,„das Leben des Luftmeeres*) érdekes pél- 
dákat talrtalmaz. Igy a ,„würtembergi krónika 
1289-bő beszéli: „Oly meleg tél volt, hogy egy- 
szer esett sem hó, karácsonkorkizöldültek a fák, febru- 

árban érett szamoczát ettünk, áprilban már virágzó 
szőlőt lehetett látni.44 Egy másik sváb krónika 
1186-ról beszéli, hogy a tél oly meleg volt, mikép 
januárban már virágban állottak a fák és februárban 
már mogyoró- és madártojás nagyságu alma ter- 
mett. Májusban volt az aratás s aungusztusban a szü- 
ret. Ellenben 860 és 1234 években oly hideg 
volt, hogy a velenczeiek az Adria jegén szállitották 

áruikat a dalmát partra, hajóhaduk pedig befagyott. 

—- Az olasz kormány, miután a phil- 
loxera vastatrix Frankhonban a szőlőken mutatko- 
zik, a késaljafák bevitelét Francziaországból és az 
o. magy. birodalomból betiltotta. 

—- A dresdai állatkertben a napok- 
ban egy nőtigris kettőt kölyközött. A kicsinyeket, 
mivel anyjuk nagyon elgyengült, egy nyöstény 

kutyával szoptatják. A kutya nemcsak megszop- 
tatja őket, hanem gyöngéden meg is nyalogatta. 

— Szobor mint tolvajfogó. Egy lon- 
doni vendéglőben gyakran történtek kisebb-na- 

gyobb lopások, de sohasem jöttok a tettes nyomá- 
ra. Végre egy rendőrnek azon originalis eszme jutott 

eszébe, hogy szobor képében lessen rá a tolvajra. 
A számára készitett piedestalra senkitől nem látva 
hirtelen fel is állt, s mozdulatlanul várt. Eljárását 
siker koronázta, mert darab idő mulva csizmalopá- 
son érve csipte el a tolvajt, ki egy a házban dol- 
gozó munkás volt. Képzelhetni az utóbbi ijedtsé- 

gét, midőn észrevette, hogy a szobor fogta nyakon. 
- Rómából irják, hogy a napokban a 

Vatican közvetlen szomszédságában egy öntődé- 
ben irtózatos robbanás történt. Az udvarnokok 

holtra ijedve rohantak a könyvtárba, hol a pápa 
épen időzött. De semmi baj nem történt, s IX-ik 
Pius mosolyogva s nyugodtan mondá a még foly- 
ton reszkető körülállóknak : ,Nem tudjátok-e, hogy 
mikor dőrög, a villám már lecsapott ?* 

– Prágában f. hó 7-én egy ujonnan 
épült három emeletes ház omlott be, s mintegy 30 
munkást temetett el. A mentő munkálatokhoz 
azonnal hozzá fogtak, de igen kevés remény- 
nyel. 

—- A mnemzetközi szinházban Bécs- 
ben, melynek épitését nemsokára megkezdik, né- 
met, franczia, magyar, angol és olasz nyelven 
fognak játszani és énekelni. - „Nagyon sajnáljuk 

— mondja egy bécsi lab — hogy pl. a görög, 
török és chinai nyelveket a tervből kifeledték. 

—- A német hadsereg táborkari főnöke 
Moltke gr. tábornagy közhirré teszi, hogy miután a 
nagy táborkar által dolgozott az 1870,,-iki né- 
met-franczia háboruról szóló müve 2-ik füzetének 
nyomatása megkezdetett, előfizetések többé nem 
fogadtatnak el s azt egyedül a könyvkereskedés 

utján lehet megszerezni. 

Kárpótlás elveszett szépségért. 
Egy angol szinésznő utazásában Kesingtonnál vas- 

uti összeütközés miatt lábát s arczát tetemesen 
megsértette, és ezért pert inditott a vasutigazgató- 
ság ellen. A londoni törvényszék átértve, hogy 
emlitett szinésznőnek bizony nagy kára van szép- 
sége elveszése miatt, kárpótlásul 40,000 frankot 
itélt meg. 

— Laube, bécsi szinigazgató azon tervvel 
foglalkozik, hogy a kitünőbb magyar szinmüveket 
át fordittatja németre és e végett egy gyakorlott 
műforditót már szerződtetett is. 

— A billard-adó behozatala alkalmából 
Párizsban a tekézőasztallal biró nyilvános helyisé- é yelvb 

alatt bár melyik nyel geket összeszámitották. Kitünt hogy Párizsban ösz- 

szesen 6800 tekeasztalos kávéház, vendéglő i stb. 
van, 12,000 billarddal. A kincstár jövedelme e 
praktikus uj adóból 720,000 frankot teszen. 

- sSiciliai rablók. Nemrég Siciliában a 
monrealei utou egy fuvarost a vidéken garázdálko- 
dó rablók egyike megtámad. ,Rögtön feküdj le s 
ad ide pénzedet.4 — A fuvaros természetesen 
azonnal eleget tett a parancsnak, arczozal a földre 
feküdt, s egyik kezével erszényét a rabló felényuj- 

totta. odej, kedves barátom, segits jönnek a rend- 
őrök14 — kiáltott fel az utóbbi szünet mulva. 
megtámadott sem rest, azonnal szekerébe ugrik, a 
rablót maga mellé ülteti, s igy csendesen tov 
hajtanak, igy játszva ki a szembe 

– Arany-rotund 
kony czélu lotterián, melynek 
lesz, a e a e 

zékét. A füzet nyolczadrét, 16 

tői mű élénk lolrásoltkaly sandakan kezelt. 

gos éré dörgött és villámlo 
27 0 mutatott, dél felé 

- A párisi Opei 

adták elő, még bedig ked 

—– Faegy és Fric 
kereskedésében Béosben 

ge 
német, franczia, angol, olasz, cseh, és lengy 
ven. Magában foglalja a gazdászati irodalo 
kitünőbb régibb s ujabb jelenségeinek telje 

zatát, továbbá a leválogatottabb természettu 
nyi, nemzetgazdászati és kereskedelmi 

kapható a fennevezett könyvkoreskedé er 
Graben 22-ik sz 

lent ,„Illustrirter 

vel. A tárgy a magyar történelemből van 
s főbb mozzanataiban elég 

ahoz. Azt a trónviszályt fes 

vérü Salamon támasztott Géza és Lá 

dása alalt. A mese több érdekes helyz ű 

osztrák politikai mozgalmakban, s ki most ugy 

szik, a költészetben keres szórakozást. 

páviai k.-ben 1d, 704, ferrarai kezb 

milanoi k.-ben 4000 hectár földet 

maé szinma 5 fely irta : Barriere, t 
leki. Egyes szereplőknek voltak ugyan hel) 

fogást tanusitó szép momentumai és alak 

keatk v tanusitottak ; de 
(Lady Arabella) lovagló tollotj, v 

ken voltak. kz mint rendesen s zép 
volt elen 

Deczeumber 10-ről. 
50, nemzeti kölcs 
csön 102.20. 1 : 
nyek 338.75. London 109. 30 

Cs. kir. arany —. 20 akosa 

vasni és beszélni.



etöltendő, 
. évi fizetés 

el pályázatot hirdeé- 
, kik ezt el- 
ánti kérvényö- 

árolina kórház igazatóságától. 
rátt, deczember 9-én 1872. 

pr. B 

Crill Lajos, könyvvezető 

mennyiségtoni tanár Orligé R.-től 

játék-utasitások tárgyában, Berlin, 

t Wilhelmstrasse 5. sz. 

ertek a lottó-elemzése szerint. Ára 1 ft. 

gyben. Szerzé mennyiségtani 
tanár 

zett és biztositott nagy pénz kisorsolás 

Enélkül nincs jólét, nincs valóságos 

poldogság; hanem hozzá jutni oly nehéz, 

néha mégis oly könynyü. A legkedvezőbb 

alkalmat nyujtja erre az államtól engedélye
- 

300,000 márka arany 
fönyereménynyel, ezenkivül 180,000, 120 

ezer, 90,000, 60,000, 48 000, 36,00
0 

30,000, két 24,000, három 18,000, 

öt 14,000, 13,200, tizenkét 12,000, 

tizenegy 9,606, tiz 7,200, harmin
cz- 

két 6,000, öt 4,800, hatvannégy 

3,600, százhuszonkét 2,400, hat 1,
800 

három L440, kétszázötvenhat 1,200, 

háromszáz hat 600, hat 360, négyszáz tiz 

240 és mintegy harminczötezer 132, 120, 

60 márka nyereménynyel, tehát több mint 

6 millió 484,000 már. arany 
összeggel. 

Azon előszeretet, a melyet ezen, az egész 

világon ismert pénzkisorsolás előnyös beren- 

dezése folytán nyert, leginkább az által van 

bizonyitva, hogy a legközelebbi huzási idő- 

szak, a melyben 69,000 sorsjegy 36,000 

nyereménynyel fog k = uzatni, már a 263-ik 

tervszerüleg hét osztálya van, s legközelebbi 
huzása már 

fé. deczember 18-án és 19-én 
fog megtörténni, erre 

1 egész eredeti sorsjegy ára 3 ft. o. 

1 fél eredeti sorsjegy ára 1 ft. 65 3r. 

1 negyed eredeti sorsjegy ára 85 kr. 

Az összeg beküldése mellett, legczélksze- 

rübben ajánlott levelekben, osztrák bankje- 

gyekben vagy szabad posta bélyegekben, az 

eredeti és az állampecséttel ellátott sorsje- 

gyek általam, a hivatatos kisorsolási terv- 

vel együtt még a legtávolabb vidékekre is 

pontosan és titoktartással küldetnek meg. 

Minden buzás után azonnal szétküldetik az- 

tán a kihuzott nyeremények hivatalos laj- 

stroma, valamint a nyeremények kifizetése is 
a huzás után mindjárt meg fog történni. 

Tessék mielőbb egyenesen 
Meckscher Zsigmond 

bankházához Hamburgban fordulni, 

ORLICE R. 
, Wilhelmstrasse ő sz. több tudomá- 

yos társulat tagja sat. Alólirt is az 

OOO szerencsés 

el 
közé tartozik. 

Wolíf János, 
régiségárus. 

kell Orligé R. tanárhoz 
rasse 5. fordulni. Kérdé- 
játék utasitásait illetőleg 

(635) 5-8 
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Aranymuüves 

Buday Károly 
Kolozsvártt 

ajánlja kész arany- és 

ezüstnemü raktárát 
leszállitott áron. 

I (s40) 

játék huzása megtartatni- 6517 nyereménynyel, össz 

. . . 

sorsjegyet nyer. Továbbá : 

30 0 
o00 

, 50 , 

tók az osztrák-magyar birodalom minden cs é. 
minden sorsjegy-áruló intézetnél. 

1–1 

Már 
detzember 27-én fog a III. m. k. nagy arany- ezüst és értékbapir állami 

sors- 

zá40,000 írt. o. értékben 

enkivül még 72 elő és utó nyerő szám mindegyike egy 100 frtos. magyar nyeremény köl- 

10 nyeremény 1000 drb. ezüst forintossal ösz. 10, 000 frt. 

50 

vadalmazott és szerfölött előnyös sorsolás jegyeinek darabja 2 frt 50 kr. o. é- 

1-3 

Utánnyomat nem dijaztatik. 

esen 

10,000 drb. tiz francos aranynval 
5,000 drb. 
2,000 drb. . 
1000 drb. 

15,000 ért. 
12000 fet. 
12500 frt. 
60,000 frt. 

s k. adó-, posta-hivatalainál, a lottógyüűj- 

M. k. lottóigazgatóság. 

Egy somag ára 1 fet. 

en, király-utcza 20. sz. 

látogatása, szállás és teljes ellátás (reggeli, ebéd, estvéli) 

üzetendő. 

mentesen a bécsi vliágtárlat látogatására rendezett kéjutazási vállalathoz Ko- 

lozsvártt (a kereskedelmi és iparkamara helyiségében) intézendők, a hol részletezett fel- 

nhivások és nyomtatott jelentkezési ivek ingyen kaphatók. Kolozsvártt, deczember hó 1872.. 

Hájuta
zás 

Bécsbe a viláagkiáullitás 

latogatására 

1873-dik év junius havában. 

Odautazás és vissza, Bécsben öt napi mullatás, a világkiállitás és a bécsi nevezetességek 

mauindossze s8S frt. O. é. 

Jelentkezés f é. decz 18-ig 

A fennebbi szállítási és ellátási dij 1873 január 1-jétől kezdve 5 egyenlő részletben 

Jelentkezések és bővebb felvilágositás iránti megkeresések irásban vagy szóval, bér. 

Vállalkozók. 

Benedek Lajos és Bartha Lajos. 

Demjén László 
m, k, egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

kt 

TéEe eggagn i KMolozsvár tortémete, 
E- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
96- Ára 10 frt. s327) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

láni feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó HMároly. 
I. kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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Csont-szappan (Kern-Seife), 
mely szaporasága által minden eddig a kereskedésben előforduló mosó szappa- 

nokat felülmúl, 
kapható kicsinyben és nagy mennyiségben csontgyár-tulajdonos Tauffer Ká- 

roly Nagy-Pipa czimű kereskedésében , ugy Karvázy József és Florián Anta 

uraknál Kolozsvártt. 
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A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyórsan és 

azonnal kaphatok. s 
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sBianinok 330 fitól 450 ittig. z 
; Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron inőség szerint, jótállás 
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